
Olá! Estou aqui para ajudar com qualquer dúvida ou informação de que você precise. Se você tiver
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Bem-vindo(a) à nossa aplicação de preparação para exames! Chegou a hora de se destacar
nos seus testes e conquistar o sucesso acadêmico que você merece. Apresentamos o
"Guião de Exames Resolvidos": a sua ferramenta definitiva para uma preparação eficaz e
resultados brilhantes!

Aqui, encontrará uma vasta coleção de exames anteriores cuidadosamente selecionados e
resolvidos por especialistas em cada área. Nossa aplicação é perfeita para estudantes de
todos os níveis acadêmicos, desde o ensino médio até a graduação universitária.

Resolução do exame de Admissão à UP, 2022.

Eis o guião relativo ao exame do ano acima referenciado.

1. O título deste texto serve particularmente para:

Resposta: A – Situar o leitor em relação ao assunto que irá ser desenvolvido no texto.
Explicação: Este tipo de texto sempre traz uma temática objectiva, que deixe se intuir o
que se vai desenvolver. O leitor, por ter visto o tema, já tem, em mente, a ideia e os
objectivos centrais do texto.

2. O texto lido expressa:

Resposta: B – Uma informação sobre a situação dos casamentos prematuros em
Moçambique.

Explicação: Porque esta tipologia textual é de carácter informativo, sendo, a
informação, algo novo ou já sabido, dependendo das capacidades do leitor.
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3. De acordo com o texto, a expressão “união de facto” refere-se:

Resposta: C – À união conjugal não legalizado.
Explicação: Pois os casamentos quotidianos, segundo o texto, são casuais, bastante
ter havido um erro por parte do filho ou filha. Partem do entendimento das famílias das
ambas partes.

4. Segundo o texto, em Moçambique, são considerados casamentos prematuros:

Resposta: C – Todos os casamentos que ocorrem antes de a rapariga completar 18
anos de idade, ainda que formalizados tradicionalmente.
Explicação: Porque, segundo a lei da família, antes de completar 18 anos, mesmo que
tenha havido o seguimento dos parâmetros tradicionais do casamento, não pode haver
um casamento, tudo é prematuro.

5. Preste atenção a passagem textual “O casamento antes de 18 anos de idade é
associado negativamente ao nível de riqueza do agregado familiar.”. Esta frase
representa:
Resposta: C – Uma das razões dos casamentos prematuros em Moçambique.
Explicação: Porque, segundo o texto, são muitas razoes que causam os casamentos
prematuros, e esta é uma delas.

6. A partir do texto, entende-se que a principal causa de casamentos prematuros está
associada:

Resposta: C – C. Ao nível de riqueza das famílias
Explicação: Pois as raparigas procuram a vida considerável em senhores muito mais

velhos, só para poderem ter as condições básicas familiares. Então, vê-se que as
condições lastimáveis de muitas famílias das raparigas não permitem que haja a
continuidade para muitas vertentes das suas filhas, o que as condiciona a relacionarem
-se com pessoas de idade muito maior.

7. Em relação à educação, o texto indica que:
Resposta: C – O casamento prematuro é expressivo em raparigas com o nível de
escolaridade menor.
Explicação: Porque, segundo o texto, as raparigas concluem o nível secundário já
casadas, ou seja, estando no lar, como forma de complementar os estudos.

8. A frase “É preciso um grande esforço para que se alterem as regras sociais relativas
a esta questão cultural premente e sensível”:

Resposta: C – Indica que as regras sociais relativas ao casamento em Moçambique
são desajustadas à realidade actual.
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Explicação: Porque hoje em dia há mais dinamismo da vida, quando se tiverem
habilidades escolares. As mulheres tendem a ser mais notórias nas escolas. Tem que
se ser mais intransigente para questões de uniões.

9. Tendo em conta o que compreendeu ao ler o texto, ele é:
Resposta: B – Expositivo-explicativo.
Explicação: Pelos verbos atemporais, enunciados explicativos e procurando transmitir

uma informação, quer seja nova quer seja conhecida.

10. A frase “O casamento prematuro atinge aproximadamente metade das raparigas
menores de 18 anos e um décimo das que ainda não fizeram 15 anos” é:

Resposta: B – A explicação do sujeito enunciador sobre informação anteriormente
dada.
Explicação: Porque estamos perante um texto expositivo-explicativo e neste tipo de
texto, procura-se dar explicação sobre um certo assunto, evidenciado pelo tema.

11. A frase “O IDS de 2011 mostra que 10% das raparigas que na altura tinham entre os
15 e os 19 anos de idade tinham casado antes de completar 15 anos e que 48% das
que tinham entre os 20 e os 24 anos de idade tinham casado antes dos 18 anos” é um
enunciado:

Resposta: B – Explicativo.
Explicação: Porque estamos perante uma explicação sobre a razão temática exposta
anteriormente.

12. Na frase “O casamento prematuro é uma das principais causas de desistência
escolar entre as adolescentes.” As palavras sublinhadas, morfologicamente, são:

Resposta: C – Substantivo, adjectivo, adjectivo e adjectivo.
Explicação: Porque, no que compete às categorias gramaticais, essas palavras pertencem ao

nível dos substantivos (Casamento aparece depois de um artigo definido) e adjectivos
(prematuro, principais e escolar, qualificam os nomes, a exemplo de “casamento e escolar” e
outro, a exemplo de “principais” aparece após um verbo de ligação).

13. Na frase “O casamento prematuro é uma das principais causas de desistência
escolar entre as adolescentes.”, a função sintáctica da palavra sublinhada é:

Resposta: D – Atributo.
Explicação: Pois este adjectivo atribui qualidades ao substantivo.

14. A construção passiva correcta que resulta da transformação da frase “o casamento
prematuro atinge aproximadamente metade das raparigas menores de 18 anos e um
décimo das que ainda não fizeram 15 anos...” é:
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Resposta: B – Aproximadamente metade das raparigas menores de 18 anos e um décimo das
que ainda não fizeram 15 anos é atingido pelo casamento prematuro.
Explicação: Pois as unidades frásicas podem ser mutáveis e a expressão “é atingido pelo”,

reflecte a frase activa de “atinge”.

15. A nominalização dos verbos «assumir», «alcançar» e «mostrar» é, respectivamente:

Resposta: D – Assunção, alcance, mostra.
.

Explicação: Porque essas palavras são os substantivos/nomes dos verbos em questão, ou seja,
estamos perante a nominalização deverbal – um processo de formação dos nomes através
dos verbos.

16. A verbalização dos nomes “mortalidade”, “desistência” e “baixa” é, respectivamente:
Resposta: C – Morrer, desistir, baixar.
Explicação: Pois estamos perante a verbalização denomnal – um processo de formação dos
verbos por meio dos nomes.

17. A passagem textual “(...) o casamento e a gravidez são duas das principais causas
que elas [as raparigas] mencionam para justificar não serem escolarizadas(...)” é
composta pelas seguintes orações:

Resposta: B – 1ª) O casamento e a gravidez são duas das principais causas; (2ª) que
elas [as raparigas] mencionam; (3ª) para justificar não serem escolarizadas.

Explicação: Pois temos as conjunções que evidenciam a divisão das orações, bem como os
verbos principais, em cada oração, que promulgam as tais orações.

18. A passagem sublinhada na frase “(...) o casamento e a gravidez são duas das
principais causas que elas [as raparigas] mencionam para justificar não serem
escolarizadas(...)” é:

Resposta: C – Uma oração subordinada relativa.
Explicação: Porque temos o pronome relativo a proceder um nome, “causas”.

19. Na passagem textual “(...) o casamento e a gravidez são duas das principais causas
que elas [as raparigas] mencionam para justificar não serem escolarizadas(...)”, a
palavra que é, morfologicamente:
Resposta: C – Pronome relativo.
Explicação: Porque temos o pronome relativo a proceder um nome, “causas”.

20. A frase “As taxas mais altas de casamento prematuro encontram-se no Norte, (...)”
está nas formas:
Resposta: A – Passiva, afirmativa e neutra.
Explicação: Porque estamos uma frase em que predomina um dos tipos da passiva, a passiva
de se. Além disso, é uma mera afirmação e não contem elementos enfáticos.
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21. Observe a palavra sublinhada na frase transcrita na questão 20. Essa palavra,
morfologicamente, é:

Resposta: C – Pronome reflexo.
Explicação: Porque a acção recai sobre o sujeito que a pratica.

22. A forma verbal que ocorre na frase transcrita na questão 20 está no:

Resposta: C – Presente do modo indicativo.
Explicação: Porque está conjugado na terceira pessoa do plural, no modo indicativo e obedece
às regras do tempo presente.

23. A conjugação pronominal do verbo presente na frase transcrita na questão 20, no pretérito
perfeito simples do modo indicativo, 1ª pessoa do plural, seria:

Resposta: C – Encontrámo-nos.
Explicação: Porque, no passado, esse verbo leva um acento agudo na vogal “a”.

24. O verbo sublinhado na questão 20, quanto à flexão e à sua função na frase,
Resposta: C – Regular e transitivo directo.

Explicação: Pois procura responder à questão “o quê”.

25. Assinale a alínea que melhor indica os respectivos antónimos gradativos das
palavras sublinhadas na frase “as taxas de casamento prematuro não variavam muito
em relação a outras características dos agregados familiares, embora fossem mais
baixas em agregados com chefes mais velhos.”
Resposta: D – Procrastinado, alto, novo.
Explicação: Pois estamos perante a relação de sentido oposto dentro de uma certa escala.

26. Conforme as alternativas sugeridas, assinale aquela que preenche os espaços em
branco na frase abaixo:

Resposta: A – Sessão – eminente – concerto.
Explicação: Porque essas palavras são escritas dessa forma, ortograficamente.

27. Assinale a alternativa correctamente pontuada:

Resposta: A – Graça Machel, mãe, activista social e ex-primeira dama, mostrou a sua
posição pro-activa na campanha nacional contra o casamento prematuro afirmando,
também, a sua liderança na defesa dos direitos da mulher.
Explicação: Pois estamos perante o uso correcto do vocativo e elementos apositivos.

28. Indique a alternativa que justifica correctamente o emprego das vírgulas na
seguinte frase: O casamento prematuro retira o poder às raparigas, priva-as dos seus
direitos, anula as suas aspirações e oportunidades de se desenvolverem e faz com que
se tornem co-esposas.
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Resposta: C – Separar orações coordenadas assindéticas.
Explicação: Porque estamos perante o grupo de orações denominadas “assindéticas” por se
recorrer ao uso da vírgula para a descrição dos momentos.

II PARTE – LITERATURA

29.
Nas opções que se seguem, assinale os autores moçambicanos, destacados pela escrita
literária em prosa, na era pós colonial, mais especificamente entre a década 80 e 90:
Resposta: B – Luís Bernardo Honwana, Paulina Chiziane, Mia Couto.

Resposta: Simplesmente por terem desenvolvido as suas obras na era pós-colonial e por meio
das prosas, pois não apostaram pelo uso dos textos poéticos de forma considerável.

30. Dos subgéneros literários abaixo, assinale aqueles que não fazem parte do Género
narrativos:
Resposta: D – Cantos de Guerra e lendas.
Explicação: Porque os cantos não são desse género, pois pertencem ao género lírico,
tendo partido da literatura jogralesca.

31. A preservação da tradição do uso da oralidade na produção literária moçambicana
da década de 80 a 90 foi maioritariamente expressa por via de um dos sub-géneros
abaixo apresentados. Assinale-o:
Resposta: C – Conto
Explicação: Porque a literatura moçambicana partiu da oralidade, durante os encontros entre as
famílias e ou comunidades à fogueira, contando sobre as antiguidades. Esse processo foi feito
de geração em geração.

32. Nessa altura, o recurso a esse subgénero deveu-se:
Resposta: D – ao facto de a oralidade constituir uma marca de produção e identidade literária
africana, pelos sentidos culturais subjacentes.
Explicação: Porque a literatura moçambicana partiu da oralidade, durante os encontros
entre as famílias e ou comunidades à fogueira.

33. O prémio Camões 2021 foi atribuído à escritora Moçambicana Paulina Chiziane. A sua
escrita insere-se dentro de um período marcado, principalmente, pelas seguintes influências
estético-literárias:
Resposta: C – Modernismo brasileiro, Neo-Realismo e Pan-Africanismo.
Explicação: Porque esta autora se baseia muito mais das correntes acima destacadas, para a
sua produção escrita. Ela tenta ser mais real, atacando as evidências vividas, estabelecendo
uma relação com o pan-africanismo e modernismo brasileiro.

34. A temática predominante na escrita de Paulina Chiziane é:
Resposta: B – O poder patriarcal e a desigualdade de género e de raça.
Resposta: Paulina Chiziane sempre procurou narrar sobre o lugar da mulher na sociedade
africana, especialmente, em Moçambique, pautando em ironias do poder patriarcal para com as
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mulheres.

35. Atente no excerto abaixo e assinale a alternativa que contempla as categorias da
narrativa que nele ocorrem.
Resposta: A – Narração, espaço, personagens e narrador.

Resposta: Vê-se que primeiro é a categoria da narração pelo facto de o narrador estar a narrar
sobre os factos. Depois, o espaço em que os factos têm acontecido, acompanhado das
personagens e, por fim, a ideia final do narrador.

36. No excerto apresentado em 35, o narrador, quanto à presença, é:
Resposta: C – Homodiegético
Resposta: Porque o narrador participa em forma de um “eu”, como podemos ver na frase:
pergunto eu morta de curiosidade…

37. Ainda no excerto transcrito em 35, o recurso estilístico predominante é:
Resposta: C – Metáfora.
Resposta: Pois toda a descrição procura simbolizar um certo género que se comporta
irregularmente em relação ao outro género. O excerto metaforiza certas realidades.

38. No cenário da literatura moçambicana, Paulina Chiziane ocupa uma posição privilegiada por
ser a primeira mulher com romance publicado em Moçambique. Nas opções abaixo, indique a
razão por que lhe foi atribuída o Prémio Camões 2021.
Resposta: D – Contribuiu para o enriquecimento do património literário e cultural da
Língua Portuguesa.
Resposta: Pois estes prémios são desenvolvidos no âmbito literário e cultural da Língua
Portuguesa e, se um certo autor ganhar, desenvolve esta cultura e literatura, bem como o país
em que se encontra.

FIM!


